
جه دوم و حل آن
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 متر سقوط آزاد كند?۲۰مى كشد كه يك چتر باز 




 
±∑∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

جه دوممعادلات در

 t� œuš vÖœ«u
Uš ÈU¼ÅfJŽ “« vJ¹ È«dÐ b¼«ušÅv� r¹d�±µ Ë ‰uÞ d²�Åv²
UÝ ±∞¨œ—«œ ÷dŽ d²�Åv²
UÝ 

X³&
 rO¼«ušÅv� Ë býUÐ t²ý«œ ÈËU&� ÈU¼ÅtK*U+ »U- ÈU¼ÅÁ—UM� “« b¹UÐ fJŽ ÆbM� tONð fJŽ »U- p¹

Å® »U- XŠU&�
  
S1©Å® fJŽ XŠU&� tÐ 

  
S2© 

  

5

4
øbýUÐ b¹UÐ —bIÇ »U- s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆbýUÐ 

 «— dE
œ—u� »U- —œ Ábý œU−¹« tOýUŠ ÷dŽ dÖ«x »U- ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨rO�UMÐ   15 +2x Ë   10+2x

 fÄ ¨œuÐ b¼«ušS1 = (15 +2x)(10+2x) Ë 
  
S2 =15 ×10ÆrOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ Ë 

  

S1

S2

=
(15 +2x)(10+2x)

15 ×10
=

5

4

 V&ŠdÐ t?œUF� p¹ ôUÐ ÈÅtDÐ«—x È«dÐ È—«bI� ‰U³
œ tÐ b¹UÐ Ë XÝ« xÆœuý —«d-dÐ ôUÐ ÈËU&ð Uð r¹œd~Ð 

 “« Èd¹œUI� Ê¬xÆb
uýÅv� ÁbO�U
 ôUÐ ÈÅt?œUF� ÈU¼Å»«uł bMM�Åv� —«d-dÐ «— ôUÐ ÈËU&ð t� 

Ê¬ dOG²� tł—œ s¹dðôUÐ ¨Êœd� ÁœUÝ “« fÄ t� «— v¹U¼Åt?œUF�

≤ÆbM�U
Åv� ÂËœ tł—œ t?œUF� býUÐ 

Æb¹¬Åv�—œ d¹“  —u* tÐ Êœd� ÁœUÝ “« fÄ «d¹“ ¨XÝ« ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ fJŽ »U- tÐ ◊uÐd� t?œUF�

8x2 +100x − 75 =0

∫‰U¦�Ê¬ XŠU&� t� r¹“U&Ð qOD²&� p¹ Ê¬ UÐ rO¼«ušÅv� Ë r¹—«œ —UO²š« —œ d²� p¹ ‰uÞ tÐ a
 p¹ 

∂∞∞øbýUÐ b¹UÐ —bIÇ qOD²&� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆbýUÐ lÐd�d²�Åv²
UÝ 

 d²�Åv²
UÝ V&ŠdÐ «— qOD²&� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ dÖ«x Ë y rOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ rO�UMÐ 
  
2(x + y) =100Ë 




 
±∑∑

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

  
xy = 600 œuýÅv� t−O²
 ‰Ë« t?œUF� “« Æ

  
y = 50− xr¹—«œ ÂËœ t?œUF� —œ È—«c~¹Uł UÐ Ë 

  x(50− x) = 600 V&ŠdÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ eO
 s¹« ÆxqJý tÐ Êœd� ÁœUÝ “« fÄ «d¹“ ¨XÝ« 

x2 − 50x +600=0Æb¹¬Åv� —œ 

∫‰U¦� U¼ÅÊ¬ lÐd� t� bOÐUOÐ Èœ«bŽ« ±≤ «— ÈœbŽ sOMÇ dÖ« øbýUÐ ÊUýœuš “« d²AOÐ bŠ«Ë xb¹UÐ ¨rO�UMÐ 

 rOýUÐ t²ý«œ  x2 = x +12 V&ŠdÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ s¹« ÆxÊUL¼ t?œUF� s¹« ÈU¼Å»«uł Ë XÝ« 

ÆbM²&¼ dE
œ—u� œ«bŽ«

 tł—œ t?œUF� d¼ U¹¬≤ UÐ Ê¬ lÐd� lLł t� X&¼ ÈœbŽ U¹¬ ¨‰U¦� Ê«uMŽ tÐ øœ—«œ »«uł ±dÖ« øœuý dH* 

 t?œUF� »«uł ¨býUÐ t²ý«œ œułË ÈœbŽ sOMÇ  x2 +1=0Ë XÝ« vHM�U
 ÈœbŽ d¼ lÐd� U�« ÆœuÐ b¼«uš 

 UÐ dÖ«±Æœ—«b
 »«uł t?œUF� s¹« fÄ Æbý b¼«uV
 dH* œuý lLł 

 U¼ÅÊ¬ lÐd� t� b
—«œ œułË Èœ«bŽ« q³- ‰U¦� —œ±≤ ÆbMýUÐ ÊUýœuš “« d²AOÐ bŠ«Ë ¥œ«bŽ« s¹« “« vJ¹ 

 «d¹“ XÝ«  4
2 = 4+12 Æœ—«œ œułË r¼ Èd~¹œ »«uł ¨‰U¦� s¹« —œ   (−3)¨XÝ« tK¾&� s¹« »«uł eO
 

  (−3)2 = −3 +12Æ

K?«b³ŽuÐ«Ò “« q³- b?u²� v�“—«ušÅvÝu� sÐbL×� t±∂µË v
«d¹« Ê«œÅv+«dGł Ë Œ—u� Ë r−M� ¨Ê«œÅv{U¹— Æ‚Æ‡¼

«— ÈœöO� rN
 ÈÅÁbÝ t� È«Åt
uÖ tÐ ¨œuÐ œuš dBŽ r?UŽ s¹dðÅ¯—eÐ Ë ÊULK&� Ê«bMLA
«œ s¹dðÅXÝœdÐ“ “« vJ¹

 Êd- Uð t� XÝ« ÁœuÐ tKÐUIL?« Ë d³−?« »U²� Ë« ÈU¼Å»U²� s¹dðÅ·ËdF� tKLł“« Æb
bO�U
Åv� v�“—«uš dBŽ±∂ÈœöO�

vMF¹® ‰Ë« tł—œ ‰uN−� ÈUł tÐ »U²� s¹« —œ v�“—«uš ÆXÝ« ÁœuÐ v¹UÄË—« ÊU
«œÅv{U¹— vLKŽ  UF?UD� ÈUM³�x ©

œuš ÊUÐ“ tÐ «— ÊU
ULK&� ÈU¼Å»U²� ÊUOzUÄË—« t� v�U~M¼ ÆbM�Åv� ÁœUH²Ý« ÂuKF�U
 eOÇ ÂuNH� tÐ ¡vý ÈÅtLK� “«

 kHKð UÐ n¹d×ð v�b
« UÐ r¼ «— å¡výò vÐdŽ ÈÅtLK� ¨b
œd�Åv� tLłdðxeit� Ê¬ “« fÄ Ë b
b¹eÖdÐ qJý sOL¼ tÐ 

ò ÊUOzUÄË—« bý ‰uLF� È—«cÖœUL
  —u* tÐ  ôœUF� s²ýu
x‰uN−� ÈUł tÐ XÝ« Á˛«Ë Ê¬ ‰Ë« ·dŠ t� «— å

Á“Uð ‘Ë— Ë« ÆbO�U
 tKÐUI� Ë d³ł qI²&� —uÞ tÐ «— d³ł rKŽ t� XÝ« v&� sO²&V
 Ë« Æb
œd� —UO²š« ‰Ë« tł—œ

 ôœUF� Ÿ«u
« tL¼ Ë« ÆXÝ« Áœ—Ë¬ bMN?« »U&Š o¹dH²?«Ë lL−?« »U²� —œ Xý«œ  dNý r²¹—u~?« tÐ t� «— »U&Š

 bMÇ tÐ «—Èd~¹œ ÈU¼Å»U²� v�“—«uš “« Æœ“«œdÄÅv� U¼ÅÊ¬ qŠ tÐ ÁbŽU- bMÇ pL� tÐ Ë q¹b³ð œ—«b
U²Ý« Ÿu


 ‰UÝ —œ Ë« Æœ—«œ œułË ÷—ô« …—u* ¨»U&×?« »U²� dOE
≤≥≥ÆXýcÖ—œ Æ‡¼ 

v�“—«uš




 
±∑∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

`O{uð «— U¼ÅÊ¬ “« všdÐ gVÐ s¹« —œ t� œ—«œ œułË ÈœbF²� ÈU¼Å‘Ë— ÂËœ tł—œ  ôœUF� qŠ È«dÐ

Æœ«œ rO¼«uš

روش آزمون و خطا

XÝœ tÐ v³¹dIð »«uł p¹ t� XÝ« UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— ¨ÂËœ tł—œ ÈU¼Åt?œUF� qŠ ‘Ë— s¹dðÅÁœUÝ

ÆœdÐ —U� tÐ «— Ê¬ Ê«uðÅv� eO
 dðÅÁbOâOÄ  ôœUF� œ—u� —œ Ë b¼œÅv�

جه دومروش
هاى حل معادلات در

 t?œUF� rO¼«ušÅv�  x2 −12x + 34 =0ÆrOM� qŠ «— 

±ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

  

                 x 0    1    2         

x2 −12x+ 34

≤ d¹œUI� Êbý t+U{« UÐ U¹¬ ‡‡x È«dÐ t� Èd¹œUI� ¨  x2 −12x + 34dH* tÐ Êbý p¹œe
 ‰UŠ —œ b¹«Åt²+U¹ 

øXÝ«

≥ d¹œUI� ‡‡x—œ Ë b
uý p¹œe
 dH* tÐ ÊUMÇÅr¼ ÂËœ dDÝ d¹œUI� t� v¹Uł Uð bO¼œ t�«œ« «— ‰Ë« dDÝ —œ 

Æb
uý vHM� v¹Uł

¥ —«bI� ‡‡  x2 −12x + 34 È«“« tÐ   x = 4¨ È«“« tÐ Ë X³¦�   x = 5¨—œ t� œuýÅv� XÐUŁ ÆXÝ« vHM� 

 sOÐ t?œUF� »«uł p¹ v²?UŠ sOMÇ¥ Ë µÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł »«uł dðÅoO-œ s²+U¹ È«dÐ ÆXÝ« 

  

                 x 4      4 / 3     4 / 5     4 / 8     5

x
2 −12x + 34

µ È«dÐ Èd¹œUI� ¨‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÅÅxøbýUÐ U¼ÅÊ¬ sOÐ t?œUF� »«uł t� bOÐUOÐ 

∂UÐ «— t?œUF� s¹« »«uł p¹ Æb¹œd~Ð »«uł ‰U³
œ tÐ d²JÇu� ÈU¼ÅtK*U+ —œ Ë bOM� —«dJð «— ôUÐ ‘Ë— ‡‡ÅÅÅ

ÆbOM� sOOFð —UAŽ« r-— p¹ X-œ




 
±∑π

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

—uÞÅtÐ U¼Å»«uł “« vJ¹ jI+ ôUÐ ‘Ë— UÐ Ë býUÐ t²ý«œ »«uł Ëœ XÝ« sJL� ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ ¨t²³?«

t²ý«œ »«uł Ê¬ —«bI� œ—u� —œ vÝbŠ b¹UÐ d~¹œ »«uł Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ ÆœuýÅv� t³ÝU×� v³¹dIð

ÆrOÝdÐ »«uł Ê¬ tÐ rO
«uðÅv� ¨dOG²� tÐ VÝUM� v¼œ—«bI� Ë ôUÐ ‘Ë— —«dJð UÐ ÆrOýUÐ

 ‰uÞ tÐ vFÐd� ÈU¼«uI� UÐ ¨výËd+ vM¹dOý Á“UG� p¹ —œµ∞

ÈU¼ÅÁ—UM� Êœd� Uð Ë lÐd�  —u* tÐ Ê¬ ÈU¼ÅtýuÖ Êb¹dÐ Ë d²�Åv²
UÝ

r¹d³Ð «— v¹U¼ÅlÐd� tÇ ¨¯—eÐ lÐd� ÈU¼ÅtýuÖ “« Æb
“UÝÅv� t³Fł ¨Ê¬

 ¨Ábý t²šUÝ t³Fł r−Š Uð∑∞∞∞Æœuý VFJ�d²�Åv²
UÝ 

± «— b
uý Áb¹dÐ b¹UÐ t� v¹U¼ÅlÐd� lK{ ‰uÞ ‡‡x V&ŠdÐ «— Ábý t²šUÝ t³Fł r−Š Ë bO�UMÐ xÆbO&¹uMÐ 

≤Æb¹¬ XÝœ tÐ tK¾&� »«uł ¨Ê¬ qŠ UÐ t� bO¼œ qOJAð È«Åt?œUF� ‡‡

≥p¹ X-œ UÐ v³¹dIð »«uł p¹ ¨UDšË Êu�“¬ ‘Ë— UÐ v?Ë ¨X&O
 ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ ¨t?œUF� s¹« ‡‡

ÆbOM� «bOÄ Ê¬ È«dÐ —UAŽ« r-—

± t?œUF� »«uł Ëœ “« vJ¹ ¨UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë —UAŽ« r-— Ëœ X-œ UÐ ‡‡  2x2 −2x −1=0

ÆbOM� »U&Š «—

≤ t?œUF� v³¹dIð qŠ ‡‡  x2 −2 =0 v³¹dIð t³ÝU×� vMF� tÐ   2¨UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXÝ« 

  2ÆbOM� »U&Š —UAŽ« r-— Ëœ X-œ UÐ «— 

      روش هندسى

 t?œUF�  x2 −6x + 7 =0  —u* tÐ «— t?œUF� s¹« Æb¹dO~Ð dE
 —œ «—   x2 = 6x − 7rO
«uðÅv� ÆrO&¹u
Åv� 

 “« È—«bI� Ê¬ t?œUF� s¹« »«uł rO¹u~Ðx È«ÅtKLł bMÇ Ëœ —«bI� Ê¬ È«“« tÐ t� ¨XÝ«   x2
 Ë   6x − 7UÐ 

 È«dÐ nK²V� d¹œUI� ”bŠ UÐ Ë œd� qLŽ Ê«uðÅv� UDš Ë Êu�“¬ ‘Ë— bM
UL¼ Æb
uý dÐ«dÐ r¼xd¹œUI� ¨

  x2
 Ë   6x − 7 È«dÐ VÝUM� ÈU¼Å»UV²
« UÐ Ë rOM�Åv� t³ÝU×� «— xËœ s¹« —«bI� t� rOM�Åv� È—U� ¨

Æb
uý p¹œe
 r¼ tÐ È«ÅtKLłÅbMÇ




 
±∏∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 t?œUF� rO¼«ušÅv�  x
2−2x−1=0ÆrOM� qŠ «— 

±ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

  

     x −1 0 1 2 3

     x
2

1 0 1

2x +1 −1 1

≤ t?œUF� Ëœ —«œuL
  —u* tÐ Ê«uðÅv� «— ‰Ëbł s¹« —œ t²+dÖ —«d- œ«bŽ« ‡‡
  
y = x2

 Ë 
  
y = 2x +1—œ 

Ëœ s¹« “« v¹U¼ÅtDI
 tÇ ¨b
uýÅv� ÈËU&� È«ÅtKLłbMÇ Ëœ s¹« —«bI� t� v¹U¼Uł Æœ«œ g¹UL
 t×H*

øbM¼œÅv� ÊUA
 «— —«œuL


≥ “« È—«bI� êO¼ È«“« tÐ ‰Ëbł —œ ‡‡x È«ÅtKLł bMÇ Ëœ   x2
 Ë   2x +1rÝ— UÐ Æb
«ÅÁbA
 ÈËU&�

  ôœUF� ÈU¼—«œuL

  
y = x2

 Ë 
  
y = 2x +1‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b
« Ë —«œuL
 Ëœ s¹« lÞUIð ÈU¼Åq×� s²+U¹ Ë 

 t?œUF� ÈU¼Å»«uł v³¹dIð —uÞÅtÐ ¨lÞUIð ÈU¼ÅtDI
  x
2 −2x −1=0Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

 ‰U¦�±∫bM
U� ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ qŠ È«dÐ 

  5x2 −14x+9=0 —u* tÐ «— Ê¬ rO
«uðÅv� ¨

x2 =14

5
x− 9

5
t?œUF� ÈU¼—«œuL
 dÖ« ÆrO&¹uMÐ 

  
y = x2

 jš Ë y =14

5
x− 9

5
¨rOM� rÝ— «— 

ÊUA
 «— v¹U¼Uł —«œuL
 Ëœ s¹« œ—ušdÐ ÈU¼Åq×�

 “« v¹U¼—«bI� È«“« tÐ t� b¼œÅv�x ÈU¼—«bI�   x2
Ë 

  

14

5
x− 9

5
 ÈU¼—«bI� s¹« Æb
«ÅÁbý ÈËU&� xÊUL¼ 

ÆbMýUÐÅv� t?œUF� »«uł Ë bM²&¼ U¼—«œuL
 lÞUIð ◊UI
 ‰uÞ

 ‰U¦�≤∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł XOF{Ë   x2 − x +1=0«— 

ÆbOM� sOOFð vÝbM¼ ‘Ë— UÐ

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x2 = x −1dÖ« ÆrO&¹u
Åv� 

 t?œUF� —«œuL

  
y = x2

 jš Ë 
  
y = x −1¨rOM� rÝ— «— 

ÆbMM�ÅvL
 lD- «— d~¹bL¼ U¼—«œuL
 s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ

Æœ—«b
 »«uł t?œUF� s¹« fÄ




 
±∏±

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

 ‰U¦�≥∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł XOF{Ë   x2 −2x +1=0UÐ «— 

ÆbOM� sOOFð vÝbM¼ ‘Ë—

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x2 = 2x −1dÖ« ÆrO&¹u
Åv� 

 t?œUF� —«œuL

  
y = x2

 jš Ë 
  
y = 2x −1¨rOM� rÝ— «— 

Æb
—«œ r¼ dÐ ”UL� X?UŠ U¼—«œuL
 s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ

 U³ÝU×� UÐ Æœ—«œ »«uł p¹ jI+ t?œUF� rO
“Åv� ”bŠ

ÆrO¹U�“UOÐ «— œuš ”bŠ v²Ý—œ b¹UÐ Èd³ł

 ‰U¦�¥∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł XOF{Ë   x2 − 3x −1=0UÐ «— 

ÆbOM� sOOFð vÝbM¼ ‘Ë—

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x2 = 3x +1dÖ« ÆrO&¹u
Åv� 

 t?œUF� —«œuL

  
y = x2

 jš Ë 
  
y = 3x +1¨rOM� rÝ— «— 

lD- tDI
 Ëœ —œ «— d~¹bL¼ U¼—«œuL
 s¹« t� œuýÅv� Áb¹œ

Æœ—«œ »«uł Ëœ t?œUF� s¹« fÄ ÆbMM�Åv�

± ÈU¼Åjš ÈU¼—«œuL
 ‡‡
  
y = 2x −2 Ë 

  
y = 2x −1

 Ë
  
y = 2x +1UÐ «— U¼ÅÊ¬ lÞUIð q×� Ë bOM� rÝ— «— 

 —«œuL
  y = x
2

ÆbOM� sOOFð 

± t?œUF� bO¼œ ÊUA
 —«œuL
 rÝ— UÐ ‡‡  x2 + 4 =0Æœ—«b
 »«uł 

≤«— Ê¬ ÈU¼Å»«uł Ë bOM� qŠ —«œuL
 rÝ— ‘Ë— UÐ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ

 ©n?«  x2 + x +1=0 ©»  x2 − 4x + 3 =0

 ©Ã  4x2 − 8x =0

≤  ôœUF� ÊUO� “« ‡‡  x2 −2x +2 =0 Ë   x2 −2x +1=0 Ë   x2 −2x −1=0»«uł p¹ÅÂ«b� bOM� sOOFð 

Æb
—«œ »«uł bMÇ Ë b
—«œ




 
±∏≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 tł—œ È«ÅtKLłbMÇ Ëœ »d{  —u* tÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� ¨Èœ—«u� —œ±Ê«uMŽ tÐ ÆXÝ« dH* ÈËU&� 

 t?œUF� ‰U¦�  (x −1)(2x + 3) =0o³Þ «d¹“ ¨XÝ« ÁœUÝ —UO&Ð  ôœUF� t
uÖ s¹« qŠ Æb¹dO~Ð dE
 —œ «— 

¨œ«bŽ« vÝUÝ« ’«uš “« vJ¹

ÆbMýUÐ dH* œbŽ Ëœ Ê¬ “« vJ¹ q-«bŠ b¹UÐ œuý dH* œbŽ Ëœ »d{ t� Ê¬ È«dÐ

 s¹«dÐUMÐ  (x −1)(2x + 3) t� XÝ« dH* v²?UŠ —œ jI+   x −1 U¹   2x + 3ÈU¼Å»«uł ¨fÄ Æb
uý dH* 

 t?œUF� Ëœ  x −1=0 Ë   2x + 3 =0 t?œUF� ÈU¼Å»«uł ÊUL¼ ¨  (x −1)(2x + 3) =0ÆXÝ« 

s¹« rO
«u²Ð dÖ« ÆXÝ« dH* UÐ ÂËœ tł—œ È«ÅtKLłbMÇ p¹ ÈËU&ð  —u* tÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹

t¹e−ð ‘Ë— «— qŠ ‘Ë— s¹« ÆrOM� qŠ «— Ê¬ ôUÐ ‘Ë— tÐ rO
«uðÅv� ¨rOM� t¹e−ð «— È«ÅtKLłbMÇ

ÆbM�U
Åv�

 ‰U¦�±∫ t?œUF�   x2 − 5x =0ÆbOM� qŠ «— 

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹«  x
2 − 5x = x(x − 5) =0 Ê¬ ÈU¼Å»«uł t−O²
 —œ ÆrO&¹u
Åv�   x =0 Ë   x = 5

ÆœuÐ bM¼«uš

 ‰U¦�≤∫ t?œUF�   x2 − 5x +6 =0ÆbOM� qŠ «— 

 È«ÅtKLłÅbMÇ  x2 − 5x +6 ÆrOM�Åv� t¹e−ð «—   x
2 − 5x +6 = (x − 3)(x −2) =0ÈU¼Å»«uł t−O²
—œ ¨

 t?œUF� s¹«  x = 2 Ë   x = 3ÆœuÐ bM¼«uš 

 ‰U¦�≥∫  t?œUF�   2x2 − 5x − 3 =0ÆbOM� qŠ «— 

 È«ÅtKLłbMÇ Ê«uðÅv�  2x2 − 5x − 3 qB+ —œ «— È«ÅtKLłbMÇ s¹« Æœd� t¹e−ð «— ¥‰uLF� ÈU¼Å‘Ë— UÐ 

Ær¹«ÅÁœd� t¹e−ð

  2x2−5x−3= (x−3)(2x+1)

  —u* tÐ rO
«uðÅv� «— vK*« t?œUF� ¨s¹«dÐUMÐ  (x − 3)(2x +1) =0s¹« ÈU¼Å»«uł t−O²
 —œ ÆrO&¹uMÐ 

 t?œUF�  x = 3 Ë 

  

x = −
1

2
ÆœuÐ bM¼«uš 

t� rOÝ—Åv� ‰Ë« tł—œ t?œUF� Ëœ tÐ rOM� t¹e−ð «— ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ tÐ ◊uÐd� È«ÅtKLłÅbMÇ rO
«u²Ð dÖ«

t¹e−ð qÐU- U¼ÅÊ¬ È«ÅtKLłÅÅÅbMÇ ¨b
—«b
 »«uł t� ÂËœ tł—œ  ôœUF� “« t²Ýœ Ê¬ s¹«dÐUMÐ Æb
—«œ »«uł

ÆœuÐ b¼«uV


œ—«u� È—UO&Ð —œ t¹e−ð qLŽ «d¹“ ¨XÝ« œËb×� —UO&Ð t¹e−ð ‘Ë— œdÐ—U� t� b¼œÅv� ÊUA
 ‰U¦� s¹dš¬

ÆX&O
 v
UÝ¬ —U�

     روش تجزيه

±ÆbOM� qŠ t¹e−ð ‘Ë— UÐ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

 ©n?«  x2 − 7x +6 =0 ©»  (x −1)(x +1) = (x −1) ©Ã           4x2 + 3x −2=0




 
±∏≥

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

  t?œUF�  x2 +2x − 4 =0ÆbOM� qŠ v�“—«uš ‘Ë— UÐ «— 

روش خوارزمى

U¼ÅX?UŠ s¹« ÊUO� “« ÆXÝ« Áœd� vÝ—dÐ «— ’Uš X?UŠ gý ÂËœ tł—œ  ôœUF� qŠ È«dÐ v�“—«uš

Æœ«œ rO¼«uš `O{uð «— U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ jI+

 t?œUF�  x2 +6x − 40=0p¹ —œ «— ‰uN−� È«—«œ ÈU¼ÅtKLł v�“—«uš ‘Ë— —œ Æb¹dO~Ð dE
 —œ «— 

d~¹œ ·dÞ tÐ «— XÐUŁ œbŽ Ë r¹—«œÅv� t~
 ÈËU&ð ·dÞ

  —u* tÐ «— t?œUF� s¹« ¨s¹«dÐUMÐ Ær¹dÐÅv�  x2 +6x = 40

 V¹d{ nB
 ÆrO&¹u
Åv�xU−M¹« —œ t� rOM�Åv� »U&Š «— 

 œbŽ≥ lK{ UÐ vFÐd� XŠU&� ÆXÝ«   x + 3Ê«uðÅv� «— 

Æœd� »U&Š

 dÐ«dÐ v~
— lÐd� XŠU&� Ë—ÅtÐË— qJý —œ  3 × 3tOIÐ Ë XÝ« 

 XŠU&� ¨lÐd�  x2 +6x dÐ«dÐ r¼ Ê¬ t� œ—«œ ¥∞fÄ ÆXÝ« 

 XŠU&� ¨¯—eÐ lÐd� q�  9+ 40= 49lK{ ‰uÞ ¨fÄ Æœ—«œ 

 dÐ«dÐ ¯—eÐ lÐd�  49 = 7 vMF¹ ¨XÝ«   x + 3 = 7t−O²
 —œ Æ

  x = 4Æ

“« vÝbM¼ dO³Fð p¹ bM�“UO
 ‘Ë— s¹« «d¹“ ¨œd� qŠ ‘Ë— s¹« UÐ Ê«uðÅvL
 «— ÂËœ tł—œ  ôœUF� tL¼

dO³Fð s¹« UÐ ¨s¹« dÐ ÁËöŽ Æœd� vÝbM¼ dO³Fð ‘Ë— s¹« UÐ Ê«uðÅvL
 «—  ôœUF� všdÐ Ë XÝ« t?œUF�

tł—œ  ôœUF� qŠ È«dÐ v�“—«uš Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ÂËœ tł—œ  ôœUF� ÈU¼Å»«uł “« vJ¹ jI+ ¨vÝbM¼

ÆXÝ« t²šUÝ «— Èd~¹œ ÈU¼Å‘Ë— d~¹œ ÈU¼ÅX?UŠ —œ ÂËœ

±ÆbOM� qŠ v�“—«uš ‘Ë— UÐ «— d¹“  ôœUF� ‡‡

 ©n?«  x
2 +4x − 5 =0

 ©»  4x
2 +4x − 3 =0




 
±∏¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÈUłÅtÐ ÊULK&� ÊU
«œÅv{U¹—  x
3

 ÈUłÅtÐ ¨åVFJ�ò kH? ¨  x2

 ÈUłÅtÐ ¨å‰U�ò kH? x¨åtA¹—ò kH? ¨

Æb
œdÐÅv� —U�ÅtÐ «— åœbŽò U¹ år¼—œò kH? ÈœbŽ —«bI� ÈUłÅtÐ Ë å—cłò U¹ ålK{ò ¨åTýò

œ Ë v?U�ò ÈÅt?œUF� »«uł  U³Ł« È«dÐ «— vNÐUA� ‘Ë— v�“—«uš Ë ÂUOš

Ó
år¼—œ t
 Ë vÝ ‰œUF� —cł Á

Æb
«ÅÁœdÐ —U�ÅtÐ

ÆbO&¹uMÐ È“Ëd�« ÊUÐ“ UÐ «— t?œUF� s¹«

øbOM� qOLJð «—  U³Ł« qJý ÈË— “« bO
«uðÅv� U¹¬

     روش مربع كامل

t?œUF� VÝUM�  «dOOGð UÐ fáÝ Ë rO&¹u
Åv� q�U� lÐd� p¹ dOG²� q�Uý  öLł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‘Ë— s¹« —œ

ÆrOM�Åv� qŠ «—

 ‰U¦�±∫ t?œUF�   x2 −20x + 30=0ÆbOM� qŠ «— 

 V¹d{ nB
x œbŽ   −10 È«ÅtKLłbMÇ Ë XÝ«   (x −10)2tDÐ«— È«ÅtKLłbMÇ s¹« Ær¹dOÖÅv� dE
 —œ «— 

 È«ÅtKLłbMÇ UÐ vBVA�  x2 −20xÆœ—«œ 

  (x −10)2 = (x2 −20x) +100

  —u* tÐ «— vK*« t?œUF� rO
«uðÅv� ôUÐ ÈËU&ð tÐ tłuð UÐ
  (x −10)2 −100+ 30=0“« fÄ t� rO&¹uMÐ 

  —u* tÐ È“UÝÅÁœUÝ  (x −10)2 = 70 t−O²
 —œ Æb¹¬Åv�—œ   x −10 ÂËœ ÈU¼ÅtA¹— dÐ«dÐ ∑∞vMF¹ ¨XÝ« 

  x −10= ± 70

 ∫“« bMð—U³Ž t?œUF� s¹« ÈU¼Å»«uł  x =10+ 70 Ë   x =10− 70Æ

 ÈÅtKLłbMÇ ¨‚u+ ‰U¦� —œ Ábý t²+dÖ —U�ÅtÐ ‘Ë— —œ  x2 −20x V&ŠdÐ «—   (x −10)2s¹«dÐUMÐ ¨rO²ýu
 

 «— ‘Ë—q�U� lÐd� ‘Ë—ÆbM�U
Åv� 

 ‰U¦�≤∫ t?œUF� x2 −2bx +15 =0ÆbOM� qŠ «— 

 V¹d{ nB
 ¨UłÅs¹« —œx dÐ«dÐ (−b) È«ÅtKLłbMÇ Ë XÝ«   x
2 −2bx V&ŠdÐ «—   (x − b)2ÆrO&¹u
Åv� 

  (x − b)2 = (x2 −2bx) + b2




 
±∏µ

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

  —u* tÐ vK*« t?œUF� ¨fÄ  (x − b)2 − b2 +15 =0∫fÄ ÆœuýÅv� t²ýu
 

  (x − b)2 = b2 −15

x − b = ± b2 −15

x = b − b2 −15 Ë x = b + b2 −15

 t� XÝ« ‰u³- qÐU- v²-Ë t³ÝU×� s¹«  b
2 −15ÆbýUÐ d¹cÄÅÊUJ�« Ê¬ “« ÈdOÖÅtA¹— Uð býUÐ vHM�U
 ÈœbŽ 

 ÊœuÐ vHM�U
 ¨t?œUF� s¹« —œ »«uł s²ý«œ ◊dý fÄ  b
2 −15ÆXÝ« 

 ‰U¦�≥∫ t?œUF�   3x2 −2x + c =0ÆbOM� qŠ «— 

 V¹d{ t� rOM�Åv� È—U� «b²Ð«  x2
 dÐ«dÐ ± dÐ «— t?œUF� sO+dÞ Æœuý ≥t?œUF� Ë rOM�Åv� rO&Ið 

  

x2 −
2

3
x +

c

3
=0ÆrOM�Åv� —«dJð «— vK³- ‘Ë— ‰UŠ Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

 V¹d{ nB
 ¨UłÅs¹« —œx dÐ«dÐ 

  

(−
1

3
) È«ÅtKLłbMÇ Ë XÝ« 

  

x2 −
2

3
x V&ŠdÐ «— 

  

(x −
1

3
)2ÆrO&¹u
Åv� 

  

(x −
1

3
)2 = (x2 −

2

3
x) + (

1

3
)2

  —u* tÐ vK*« t?œUF� ¨fÄ

  

(x −
1

3
)2 −

1

9
+

c

3
=0 t−O²
 —œ ÆœuýÅv� t²ýu
 

  

(x −
1

3
)2 =

1

9
−

c

3
Æ

  

(x −
1

3
)2 =

1

9
−

c

3
=

1− 3c

9

  

x −
1

3
= ±

1− 3c

9
= ±

1− 3c

3

  
x = 1

3
− 1− 3c

3
 Ë 

  
x = 1

3
+ 1− 3c

3

 t� XÝ« ‰u³- qÐU- v²-Ë t³ÝU×� s¹«  1− 3cfÄ ÆbýUÐ d¹cÄÅÊUJ�« Ê¬ “« ÈdOÖÅtA¹— Uð býUÐ vHM�U
 ÈœbŽ 

 ÊœuÐ vHM�U
 ¨t?œUF� s¹« —œ »«uł s²ý«œ ◊dý  1− 3cÆXÝ« 

جه دوم   فرمول كلى جواب
هاى معادلات در

hOVAð Uð rOM�Åv� ÁœUOÄ Á«uV?œ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ ÈË— «— q�U� lÐd� ‘Ë— ¨bFÐ ÈÅt×H* XO?UF+ —œ

È«dÐ v?u�d+ ¨»«uł œułË  —u*—œ Ë œ—«œ »«uł ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ vD¹«dý tÇ X×ð rO¼œ

ÆrOÐUOÐ ÂËœ tł—œ t?œUF� ÈU¼Å»«uł




 
±∏∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

 qJý tÐ Á«uV?œ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹  ax2 + bx + c =0 Ê¬ —œ t� XÝ« a Ë b Ë cË bM²&¼ vMOF� œ«bŽ« 

aÆXÝ« dH*U
 

± dH*U
 œbŽ dÐ «— ôUÐ t?œUF� sO+dÞ ‡‡a V¹d{ t� bO&¹uMÐ v�Ëœ tł—œ t?œUF� Ë bOM� rO&Ið   x2
 dÐ«dÐ ±

ÆXÝ« vK*« t?œUF� ÈU¼Å»«uł ÊUL¼ b¹bł t?œUF� s¹« ÈU¼Å»«uł bO¼œ ÊUA
 ÆbýUÐ

≤ V¹d{ nB
 ‡‡x dÐ«dÐ b¹bł t?œUF� —œ 

  

b

2a
 È«ÅtKLłbMÇ ÆXÝ« 

  

(x +
b

2a
)2t?œUF� È«ÅtKLłbMÇ UÐ «— 

ÆbOM� t&¹UI� b¹bł

≥ V&ŠdÐ «— b¹bł t?œUF� ‡‡

  

(x +
b

2a
)2 b¹dO~Ð t−O²
 Ë bO&¹uMÐ 

  

(x +
b

2a
)2 =

b2 − 4ac

4a2
Æ

¥ÂËœ tł—œ t?œUF� vD¹«dý tÇ X×ð ÆXÝ« d¹cÄÅÊUJ�« ôUÐ ÈËU&ð vD¹«dý tÇ X×ð ‡‡

  ax2 + bx + c =0Æœ—«œ »«uł 

µ dÖ« t� bO¼œ ÊUA
 ‡‡ÅÅ  b
2 − 4acdÐ«dÐ vK*« t?œUF� ÈU¼Å»«uł Ë œ—«œ —cł t?œUF� ÂËœ ·dÞ ¨býUÐ X³¦� 

 t?œUF� Ëœ ÈU¼Å»«uł 

  

x +
b

2a
=

b2 − 4ac

2a
 Ë 

  

x +
b

2a
= −

b2 − 4ac

2a
ÆXÝ« 

∂ ÂËœ tł—œ t?œUF� ¨b¹dO~Ð t−O²
 ‡‡ÅÅ  ax2 + bx + c =0d¹“ ÈU¼Å»«uł È«—«œ ¨»«uł s²ý«œ  —u* —œ 

ÆXÝ«

  

x1 =
−b + b2 − 4ac

2a
 ,  x2 =

−b − b2 − 4ac

2a

v?Ë œuÐ Áœ«œ ÂU−
« ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ qŠ È«dÐ «— gVÐ s¹« ÈÅÁbý t²HÖ  UOKLŽ ÂULð eO
 v�“—«uš

  —U³Ž X³¦� tA¹— “« jI+ U¼Å»«uł t³ÝU×� —œ  b
2 − 4act� XÝ« VÝUM� s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« ÁœuL
 ÁœUH²Ý« 

ÆrO�UMÐ ÂËœ tł—œ  ôœUF� È«dÐ v�“—«uš ÈU¼Å‰u�d+ «— U¼Å‰u�d+ s¹«

 tł—œ t?œUF� d¼ —œ≤  —u* tÐ   ax2 + bx + c =0  —U³Ž ¨  b
2 − 4ac UÐ «— ∆◊dý ÆbM¼œÅv� ÊUA
 

 t� XÝ« Ê¬ ÂËœ tł—œ t?œUF� p¹ È«dÐ »«uł œułË  0< ∆ U¹   ∆ = 0Æ

 dÖ«  0< ∆“« bMð—U³Ž t� œ—«œ »«uł Ëœ  t?œUF� ¨

  

x =
−b + ∆

2a
 ,  x =

−b − ∆
2a




 
±∏∑

ÆÆÆ ÂËœ t�—œ �ôœUF�

dO&Hð «— Ê¬ ÈU¼Å»«uł Ë bOM� qŠ ¨b�¬ XÝœÅtÐ qB+ s¹« È«b²Ð« —œ t� «— fJŽ »U- tÐ ◊uÐd� t?œUF�

ÆbOM�

±ÆbOM� qŠ «— d¹“  ôœUF� q�U� lÐd� ‘Ë— UÐ ‡‡

 ©n?«  x2 + 3x =0 ©»  2x2 + 3x +1=0

≤ÆbOÐUOÐ «— Ê¬ »«uł øb
—«œ »«uł p¹ jI+ d¹“  ôœUF� “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

 ©n?«  x2 − 7x + 4 =0 ©»  x2 −6x +9 =0

≥ÆbOM� qŠ «— d¹“  ôœUF� ¨ÂËœ tł—œ  ôœUF� ÈU¼Å»«uł vK� ‰u�d+ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 ©n?«  x2 − 3x +2 =0 ©»  7x2 − 8x +1=0

¥ t?œUF� ÈU¼Å»«uł “« vJ¹ dÖ« ‡‡  4x2−ax+20=0 dÐ«dÐ   (−4)øX&OÇ t?œUF� s¹« d~¹œ »«uł ¨býUÐ 

µ Ê¬ XŠU&� Ë býUÐ Ê¬ ÷dŽ dÐ«dÐ Ëœ vKOD²&� ‰uÞ dÖ« ‡‡ÅÅ≤∞∞s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨býUÐ lÐd�d²�Åv²
UÝ 

øœ—«œ »«uł bMÇ tK¾&� s¹« øXÝ« —bIÇ qOD²&�

 dÖ«  ∆ = 0 »«uł p¹ È«—«œ jI+ t?œUF� 

  

x = −
b

2a
ÆXÝ« 

 dÖ«  ∆ < 0Æœ—«b
 »«uł t?œUF� 

 ‰U¦�±∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł   x2 − 3x +1=0ÆbOM� «bOÄ œułË  —u* —œ «— 

 r¹—«œ t?œUF� s¹« —œ  ∆ = (−3)2 − 4×1×1= 5 ÊuÇ Æ  ∆ = 5 >0d¹“ »«uł Ëœ È«—«œ t?œUF� s¹« ¨

ÆXÝ«

  

3 + 5

2
 ,  

3 − 5

2

 ‰U¦�≤∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł   9x2 −12x + 4 =0ÆbOM� «bOÄ œułË  —u* —œ «— 

 r¹—«œ t?œUF� s¹« —œ  ∆ = (−12)2 − 4×9× 4 =144−144 =0 ÊuÇ Æ  ∆ = 0p¹ È«—«œ t?œUF� s¹« ¨

 »«uł

  

x = −
−12

18
=

2

3
ÆXÝ« 

 ‰U¦�≥∫ t?œUF� ÈU¼Å»«uł   5x2 +2x +1=0ÆbOM� «bOÄ œułË  —u* —œ «— 

 r¹—«œ t?œUF� s¹« —œ  ∆ = 2
2 − 4× 5 ×1= 4−20= −16 ÊuÇ Æ  ∆ < 0Æœ—«b
 »«uł t?œUF� s¹« ¨




 
±∏∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∂øXÝ« —bIÇ qOD²&� s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨bM²&¼ ÈËU&� Ábý rÝ— qOD²&� Ë YK¦� XŠU&� d¹“ —œ ‡‡ÅÅ

øœ—«œ »«uł bMÇ tK¾&�

∑ dÖ« ‡‡a dÐ«dÐ t¹Ë«e?«ÅrzU- YK¦� p¹ Ÿö{« ‰uÞ Ë býUÐ X³¦� ÈœbŽ   2a Ë   2a +1 Ë   2a +2¨býUÐ Ábý 

ÆbOÐUOÐ «— YK¦� s¹« Ÿö{« ‰uÞ øœuÐ b¼«uš dðË ‰uÞ œbŽ Â«b�


